

Příloha k protokolu o SZZ č.
Vysoká škola: **Jihočeská univerzita v Č. B.**
Filozofická fakulta, Ústav bohemistiky
Datum odevzdání posudku: **9. 5. 2013**

Jméno: **Bc. Václav KUNEŠ**
Obor: **Učitelství ČJL a dějepisu**
Vedoucí diplomové práce:
doc. PhDr. Marie Janečková, CSc.

POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Názvy ulic ve Volyni

Téma zabývající se názvy ulic a jejich historickým vývojem od počátku 20. století do současnosti nebylo zvoleno náhodně, nýbrž vyplynulo z dlouhodobého zájmu diplomanta o možnosti bádání, jež nabízí onomastika. Již jeho bakalářská práce pojednávala o pomístních jménech na katastru obcí Vlhlavy a Malé Chrášťany.

Diplomová práce o uličním názvosloví je promyšleně koncipována. Teoretickou část vystavěl autor na přiblížení základních onomastických pojmů s respektováním dosavadních poznatků z odborné literatury. Představil vymezení termínu urbanonymum, věnoval náležitou pozornost honorifikačnímu motivu v názvech ulic, standardizaci a současnému stavu uličního názvosloví, nezapomněl ani na stránku jazykovou a na pravopisné zásady při psaní názvů. V úvodu velmi přehledně formuloval svůj záměr, využití archivního materiálu a inspirační zdroje, jimiž byly vedle odborné literatury, starší i novější, také diplomové a bakalářské práce vzniknuvší na podobné téma. Čerpal z bohatého archivního materiálu ze Státního okresního archivu ve Strakonici. Nejvýznamnějším pramenem pro něj byly zápisy ze zasedání městské rady a zastupitelstva, ale využil i domovní seznamy, evidenci obyvatel a získal informace od rodáků. K dispozici měl i historické plány města Volyně uchovávané v městském muzeu, které mu umožnily blíže lokalizovat jednotlivé ulice a sledovat urbanistický vývoj města. Obsahovaly i místní jména, která byla později využita k označení nových prostranství na okraji města. Cenné byly i některé údaje z městských kronik.

Metodologická kapitola přibližuje metody zvolené pro třídění názvů ve Volyni a přehled významových motivací, které diplomant upravil pro svou klasifikaci a skutečně na konkrétním materiálu uplatnil.

Hlavní část práce tvoří kapitola *Vývoj uličního názvosloví*, která důkladně, ale přehledně a s citem pro uměřenost ukazuje proměny názvosloví od roku 1871 až po současnost. S uplatněním kritéria významové motivace analyzuje celkem sedm časových úseků, delších i kratších, ohraničených časovými mezníky 1871, 1872, 1918, 1939, 1945, 1948, 1989. Autor zmiňuje, že dějiny města Volyně sledoval samostatně a v kontextu obecných dějin českých zemí i pro jiné účely, a tak získal širokou pramennou základnu, kterou mohl využít pro toponomastické zaměření práce.

U každého názvu ulice či prostranství zjišťuje jeho významovou motivaci, podle níž byl název udělen. Poznatky sděluje ve formě heslových odstavců. Za každou kapitolou následuje shrnutí a tabulka se statistickým přehledem motivací názvů. Rozlišuje honorifikační názvy a ostatní pojmenování (podle vlastnosti, obecné polohy a velikosti ulice, názvy podle objektu, k němuž ulice vedla, podle její polohy ve směru k jiné obci apod.). Nově udělená jména zvýrazňuje tučným písmem.

Získaný soubor jmen, která dělí na zaniklé názvy a názvy současné, je dále podroben klasifikaci z hlediska jejich formální struktury. Rozlišuje názvy jednoslovné a víceslovné, dalším kritériem je slovnědruhová příslušnost a morfologický charakter názvu.

Závěr přehledným způsobem shrnuje zjištěné skutečnosti, připojený graf názorně ukazuje přehled o vývoji honorifikačního motivu v celém dlouhém období od 2. poloviny 19. století až po současnost. Celá práce je čtivá, psaná kultivovaným jazykem bez stylistických kazů, s pečlivou úpravou, přesnou a důslednou citací. Oceňuji, že diplomant pracoval velmi samostatně a postupoval systematicky. K orientaci v souboru jmen uvedených v diplomové práci slouží abecední rejstřík. Vzorný seznam pramenů a odborné literatury, příloha s ilustrativními fotografiemi významných míst ve Volyni jen dotvářejí celkový výborný dojem a svědčí o precizní práci. Doporučuji ji k obhajobě.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: **v ý b o r n ě**



.....
podpis vedoucí diplomové práce

V Českých Budějovicích dne 9. května 2013

Stupeň klasifikace:	<input checked="" type="checkbox"/> výborně	<input type="checkbox"/> velmi dobře	<input type="checkbox"/> dobře	<input type="checkbox"/> nevyhověl
---------------------	---	--------------------------------------	--------------------------------	------------------------------------

*) Nehodící se škrtněte